

## 要闻

## 谱写新时代中国高水平对外开放的崭新篇章

——写在海南自由贸易港正式启动全岛封关之际

世界的目光,聚焦中国南海之滨。2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来新的里程碑时刻。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。历经七年多的精心筹备与建设,海南自贸港如期启动封关,正式迈入发展新阶段。

封关不是封岛,而是进一步扩大开放。在世界经济格局深刻演变的今天,中国以实际行动兑现开放承诺,以坚定决心冲破单边主义、保护主义逆流,为推动经济全球化、构建开放型世界经济注入更多稳定力量。

历史长河奔涌浩荡,中国开放潮声澎湃。海南自贸港封关运作,不是一地一域的局部安排,而是牵引全国、增益世界的战略擘画,不仅为海南跨越式发展提供历史性机遇,也将为全面建设社会主义现代化国家注入强劲动能,向世界展现共享机遇、共创繁荣的中国担当。



12月18日拍摄的海口国际免税城(无人机照片)。

扫一扫 看全文  
(据新华社)

海南自贸港正式启动全岛封关,“零关税”商品范围扩大到6600多个税目

## 封关不是封岛,是进一步扩大开放



12月18日,在三亚港“二线口岸”南山港区海关查验场,第一批出岛货物顺利通关。新华社记者 刘博 摄



12月18日,在海口美兰边检站,入境旅客在排队等候边检查验期间留影。新华社发(孙浩戎 摄)

一系列自由便利进出举措;“二线”管住,对“一线”放开的内容实施精准管理;岛内自由,在海南自贸港内各类要素可以相对自由流通。稳步推进制度型开放,持续完善自贸港政策制度体系。

“封关”对普通人意义几何?首先,到海南出差、旅游、生活如常,不需要任何额外证件。其次,对于文旅消费

“买买买”,将有更好的体验。此前,11月1日优化调整的海南离岛免税政策,进一步扩大商品类型,一些热门商品悉数纳入免税范围,让“全球购”更加方便实惠。

封关,是海南自贸港新阶段的开始。这片开放高地正以更大的开放,与世界共享发展机遇,成为“新时代中国改革开放的示范”。

## 相关新闻

## 3艘国际船舶落户“中国洋浦港”

据新华社海口12月18日电(记者叶昊鸣 王存福)12月18日上午,海南国际船舶登记管理局政务大厅,“德浮1200”轮船东代表从海南国际船舶登记管理局局长蔡映红手中接过颁发的船舶所有权证书,这标志着“德浮1200”轮成为海南自贸港全岛封关后首艘落户“中国洋浦港”的国际船舶。

12月18日,海南自贸港启动全岛封关。当天与“德浮1200”轮一同落户的,还包括“华顺油698”轮、“弘锦硕”轮两艘大型国际船舶。

“三艘国际船舶类型不同,业务场景覆盖货物运输、工程建设等关键领域,充分印证‘中国洋浦港’船籍港对航运资产的综合吸引力。”蔡映红说,随着全岛封关落地,“中国洋浦港”船籍港的政策优势将进一步释放,为航运事业发展注入更多活力。

2024年11月,全国唯一的国际船舶登记机构在洋浦正式揭牌运行,标志着“中国洋浦港”船籍港建设迈入新阶段。截至12月18日,“中国洋浦港”登记在册船舶达80艘,总吨位超430万,总运力达752.96万载重吨,累计登记99艘,稳居国内自贸区(港)首位。

乐城医联体的远程医疗平台,连线了海南博鳌超级医院的教授,两地医生共同评估后,一致认为可以尝试使用乐城特许的新药“芦可替尼乳膏”进行治疗。

“以往,国际创新药械从获批到惠及患者平均需6个月,患者对未在国内上市的特许药械更是‘求药无门’。”该负责人说,“现在,通过这个平台,患者在家门口就能获得国内顶尖专家和乐城特许专家的联合诊疗。确定方案后,患者只需到乐城完成首诊和检查,当天就能用上药,后续还可根据‘带药离园’政策回家治疗,大大节省了时间和经济成本。”

12月8日,这位到上海微医医院求药的白癜风患者,就在健康医助的陪同下前往乐城,当天就用上了特许新药。

政策的便利,既关乎前沿的特效药,也离不开基础的必需品。在海南洋浦经济开发区,来自浙江海盐的医疗器械企业海南迈威医疗,五年前便开始了布局。公司生产气管插管、导尿管等基础医疗耗材。“我们就是看中海南的政策,提前提来落户。”负责人郁鹏忠说。

他们最关注的,是海南自贸港“加工增值超30%内销免关税”的政策。企业使用进口原料在海南进行加工,增值超过30%后,产品销往内地时可以免交进口关税。

郁鹏忠算的是一笔民生账:“我们利用好这项政策,最终目的是降低生产成本,从而能让医院采购价更低,直接减轻患者使用这些医疗器械的负担。”一根导管、一个尿袋,价格的细微降低,对于需要长期使用的患者家庭而言,就是实在的减负。

## 三个瞬间,看开放新浪潮

是通过精准识别风险点、优化流程,最终保障绝大多数守法企业的通关效率。而这一精巧制度设计能否顺畅运转,其核心支撑点,正落在“信用”二字上。

在此前举行的“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会上,海南省营商环境建设厅党组成员、副厅长、新闻发言人王雪皓介绍,《海南自由贸易港“二线口岸”通关信用管理制度若干规定》与全岛封关同步施行,创新构建“二线口岸”信用通关分级分类管理制度机制,将多部门多领域的信用分级分类结果互认转换为统一通关的信用分级分类结果。

在“二线口岸”通关环节,将经营主体分为高级认证企业、白名单、重点关注名单,将个人分为白名单和重点关注名单,并实施差异化管理措施,将大多数守信通关经营主体和个人依法列入高级认证企业或白名单,海关、海事等部门对其减少查验频次,给予“集中申报、分批出岛”等便利化措施。

## 民众的第一笔消费:生活有了新体验

12月18日上午,海口国际免税城的客流量比往日更显熙攘。一场“封关起航 中免献礼”的启动仪式在此举行。活动现场,“新政来了 利好升级”的红色标语格外醒目。

人流里多了不少本地面孔。这是因为从

新华社北京12月18日电 国务院办公厅日前印发《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》(以下简称《意见》),提出一系列针对性政策举措,解决烟草制假、售假、走私等突出问题,持续净化烟草市场环境,切实维护国家利益和消费者权益。

《意见》要求,聚力打击烟草境外制假走私入境。加强与有关国家执法协作,严厉打击境外假冒中国烟草品牌行为,坚决查处流入、经我国的非法烟草。加强海陆联动执法协作,精准打击海上烟草走私活动。强化陆路边境和口岸涉烟问题综合整治,严厉打击各种形式的烟草走私活动。加强各类特殊区域涉烟治理,严禁以过境运输、转口贸易、转关贸易等方式侵犯知识产权和走私、变相走私烟草。加强进出境运输工具和国际邮包涉烟风险管控,依法查处利用进出境运输工具工作人员携带和跨境电商物流、国际邮包等渠道走私烟。

《意见》要求,高压严打境内涉烟违法活动。斩断烟草制假原料及烟草机械供应链,加强烟草制假源头治理,严防严控烟草制假转移扩散。严查非法储存、运输、寄递涉烟产品,整治持有烟草专卖零售许可证非法经营涉烟产品,严厉打击售卖各类违法涉烟产品行为。清理整治互联网违法销售涉烟产品。全方位加强电子烟监管,严查非法生产、批发、运输、销售电子烟和电子烟出口回流等违法活动。严禁未经许可生产销售口含烟、尼古丁袋、烟膏等含有烟草、烟碱成分的涉烟产品,严厉打击非法制售空管烟、茶烟、花烟等外观形状、使用方式、主要功能与烟草类似的产品和简易制烟机械等行为。

《意见》提出,强化打击涉烟违法活动的支撑保障。完善烟草行业垂直管理体系,健全部门间委执法工作机制,强化烟草专卖行政执法与刑事司法有效衔接。强化专业执法力量,加快执法队伍规范化专业化建设。加强执法监督,全面推进严格规范公正文明执法。

《意见》强调,各地区各有关部门要高度重视打击涉烟违法活动,全面履行打击涉烟违法活动的属地责任和监管职责,确保打击涉烟违法活动各项工作全链条有机衔接、各项任务措施落地见效。

## 商务部回应稀土出口管制:已批准部分通用许可申请

新华社北京12月18日电(记者谢希瑞 黄铂铭)商务部新闻发言人何亚东18日说,对稀土相关物项实施出口管制以来,中方主管部门向中国出口商进行了政策宣介。随着相关出口和合规经验的积累,部分中国出口商已初步达到申请通用许可的基本要求。“据我所知,目前已收到并批准了部分中国出口商提交的通用许可申请。”

在商务部当天举行的例行新闻发布会上,有记者问:欧盟官员表示,中国已开始向欧洲企业发放更长年限的稀土出口许可证,请问商务部能否证实?何亚东对此作出上述回应。

## 工业和信息化部:将对光伏行业进一步加强产能调控

新华社北京12月18日电(记者唐诗凝 周圆)工业和信息化部电子信息司司长杨旭东18日表示,2026年,光伏行业治理进入攻坚期,将进一步加强产能调控,强化光伏制造项目管理,以市场化、法治化的手段推动落后产能有序退出,加快实现产能的动态平衡。

在当天召开的2025光伏行业年度大会上,杨旭东表示,2026年,工业和信息化部电子信息司将同各有关部门重点做好多项工作,包括健全价格监测机制,重点关注价格异常企业,加强产品质量监督和抽查,对于存在质量不达标、功率虚标、侵犯知识产权等行为的企业,加强监测与跟踪处置。

与此同时,强化创新驱动;进一步完善标准体系,加快发布光伏组件质量安全、多晶硅能耗限额等强制性国家标准的制修订和贯彻执行;敦促行业进一步加强自律;进一步推动深化国际合作等。

## 我国多地出现大雾天气 冬雾分布有新变化

据新华社北京12月18日电(记者刘诗平)最近两天,我国多地出现大雾天气。中央气象台18日18时继续发布大雾黄色预警。哪种冬雾对交通安全影响最大?我国冬雾地区分布有哪些新变化?新华社记者18日采访了中国气象局相关专家。

中央气象台首席预报员桂海林说,最近两天,我国处于冷空气间歇期,华北、黄淮、江淮、江汉等地受静稳天气影响,大雾天气较多。

“一天中雾最浓、能见度最低的时段,多在后半夜至清晨。由于在夜长昼短的秋冬季,地表向外长波辐射,冷却持续时间更长、强度更大,因此后半夜至清晨更易形成浓雾。”桂海林说。

驾车途中,前一秒还视野清晰,下一秒便大雾茫茫,能见度瞬间下降。这种名为“团雾”的大雾,是冬季交通安全的“隐形杀手”。

“近年来,随着气候环境变化,我国冬季雾的时空分布出现了新变化。”桂海林说,华北、黄淮地区的雾日有所增加,这与北方地区湿度增加有关。南方地区呈现“西增东减”的特点,四川盆地、贵州等西南地区的雾日相对稳定或略有增加,浙江、福建、广东等东部地区的雾日有所减少。

中央气象台18日18时继续发布大雾黄色预警,预计18日夜间至19日上午,北京、天津、河北中南部、山东南部、江苏北部、安徽北部、湖北北部、四川盆地中南部、贵州等地的部分地区有大雾,局地有能见度低于200米的强浓雾。

此外,中央气象台预报,19日至21日,新一股冷空气将影响我国,带来明显降温。我国中东部地区降温4℃至6℃,西北地区东部、内蒙古中东部、东北地区、江淮东部、江南东部等地部分地区的气温将下降8℃至10℃,局地10℃以上。受冷空气影响,华北、黄淮、江淮、江汉等地持续多日的大雾天气将减弱消散。

## 国务院办公厅印发意见 全链条打击涉烟违法活动